



编者按

中秋佳节,期盼团圆。2024年中秋节到来之际,齐鲁晚报·齐鲁壹点“果然寻亲”栏目推出“寻亲者的中秋”特别策划。寻亲民警商朝阳,16年帮助397个家庭团圆;寻亲者彭智华,在13000多辆网约车上寄托希望;寻女20年的王春凯,终于盼来第一个团圆中秋……他们都是寻亲路上的行者,希望所有的奔波都成为团圆的目的地。关注寻亲,助力团圆!

寻亲者的中秋节



寻亲16年,也在帮他人寻亲的彭智华。受访者供图



寻找女儿的王春凯。受访者供图



寻亲民警商朝阳。受访者供图

自幼被拐卖的彭智华:

帮人寻亲

万余辆网约车上寄托希望

李静 刘志坤 报道

这是彭智华寻亲的第16年。自幼被拐卖的彭智华,如今是一名网约车司机,他在13000多辆网约车上挂上希望,希望所有的漂泊都成为团圆的目的地。

彭智华自小和养父母住在湖北省安陆市的雷公镇,但这里不是他的家。“在六七岁时,我隐约从邻居的议论中,知道自己并非父母亲生。”11岁时,他从养母那里确认了这个消息。

长大后的彭智华早早地就外出打工,到工地做小工,在工厂上过班,自己也做过小生意。他几乎跑遍了全国各地,“基本上都是飘忽不定的状态,就是想找点亲生父母的线索。”

2005年,他结婚生子,有了自己的小家庭。2008年,彭智华决定正式踏上寻找亲生父母之路。

从上街发放寻亲扑克牌,到进入寻人启事论坛发帖,这16年,彭智华尝试过很多方法,但始终没有找到自己真正的家。

2023年,彭智华决定转行,结束东奔西跑的日子。“不能为了解开自己心里的‘疙瘩’,疏忽对妻子和孩子的陪伴,就想稳定下来。”

当年10月,彭智华开始在武汉开网约车。他想把大家的寻亲信息制作成卡片挂在车上,让更多人看到这些信息。

起初,在网约车上挂寻亲牌是不被平台允许的。后来,彭智华与网约车公司公关联系上,他的想法得到了支持,成为武汉地区的项目发起人。他还参与设计寻亲信息牌,每张信息牌上登记有两名儿童的照片,走失时间地点等。

彭智华告诉记者,“现在已经有10个城市13000多辆车挂着这个牌子。”一辆车上挂两张寻亲牌,一张寻亲牌上有两个孩子的寻亲信息,每隔15到20天更换一次。

他希望遇到“双向奔赴”,“我们车上有孩子的信息,这个孩子恰好坐上了这辆车,那就太幸运了。”就在9月14日,彭智华撤掉了车上的一张寻亲牌,“有一个孩子已经找到了。”

如今,彭智华已经有一个200人的微信群。他也开始接触短视频平台,帮助大家在网上寻亲。

彭智华说:“一路走来,我懂他们的滋味了。他们很想找自己的孩子,很苍白无力,尤其年龄大的寻亲家长,不知道怎么找孩子。我们多想一条路让他们多一点希望。”

彭智华还经常开着车带寻亲者赶往一些认亲现场,但是他说不敢去现场。“去现场感触太深了,每次都需要很长时间才能缓过来,调整好自己的情绪。”

彭智华推断,自己的亲生父母已经接近70岁。从小没有过过生日的他,将身份证的生日定在中秋这一天。“别人团圆的时候,也希望自己得到一些祝福。”

中秋节,彭智华跟妻子孩子一起吃了团圆饭。他盼望着能够找到亲生父母,过上真正的团圆中秋。

女儿2岁时失踪的王春凯:

寻女20年

终于盼来第一个团圆中秋

李静 刘志坤 报道

寻女20年,河南郑州的王春凯终于盼来了第一个团圆中秋。2004年中秋节来临前,时年2岁的女儿王菁菁突然失踪。2024年,在警方的帮助下,王春凯终于与女儿团圆。

过去20年中秋节,总是月圆人缺。

2004年农历八月十一,距离中秋节还有四天时间,张利平在家清洗衣物,两岁的女儿王菁菁在院门口玩耍,但转眼就不见了踪影。附近餐馆的服务员告诉王春凯,一名中年女子带走了菁菁。

当年,王春凯和妻子张利平经营了一家二手家具的夫妻店。女儿失踪后,王春凯形容,“这个家天塌了”。

从那以后,王春凯走上了寻亲之路。“菁菁是左撇子,很快就会用筷子了。”他将女儿的特征牢牢记在心里。他到火车站和汽车站找人,四处张贴《寻人启事》,登报纸,上电视,想尽了自己能想到的所有办法。

这个家,因为骨肉分离被硬生生地改变。

女儿刚失踪那几年,经常有人打电话给王春凯,告诉他知道女儿的下落。“但都是骗子,骗钱的。”

后来,王春凯将店关了。张利平在女儿丢失地点附近找了一份兼职,照顾儿子和小女儿时,她变得格外谨慎。

2018年6月7日,王春凯干起了出租车司机。他想到的是,开出租车认识的人多,万一有人见过女儿呢。

每次乘客上车后,他总会送上一张寻女信息卡。卡片上面印有菁菁丢失时的具体情况、警方画的模拟画像以及夫妻俩的微信二维码。

“发了十几万张。”那十几万张卡片,寄托着王春凯的希望。他曾经希望女儿能够坐上这辆出租车,回到家里。

今年5月,在一次寻亲活动中,王春凯认识了江西南昌的寻亲警官汪挺,并将一家人的照片给了他。通过人脸识别系统,警方锁定了疑似王菁菁的女孩。

7月4日,王春凯和女儿DNA比对成功。8月21日,在警方的帮助下,王春凯终于见到了女儿。8月24日,他在老家办了一场认亲活动。

王春凯告诉记者,“女儿在家里住了一个星期,后来回到上海工作了。”错过了20年,他们努力弥补时间带来的距离。

他还透露,寻人启事曾经贴在养家门口被撕掉。“仅仅几百米的距离,无缘相见。”

过去,他最害怕的就是过年和过中秋节。20年来,一家人没有吃过中秋月饼。如今,他终于盼来了第一个团圆中秋。

“前几天,女儿已经把月饼给我们寄来了。她工作忙,等国庆节放假再回家。”王春凯说,“过去都是垂头丧气,今年好好过个中秋节,女儿买的月饼格外香甜。”

现在,王春凯还惦记着仍在寻亲路上的人,他想帮更多人找到家人,过上团圆中秋。

54岁寻亲民警商朝阳:

科技助力

16年帮助397个家庭团圆

李静 刘志坤 报道

在浙江省嵊州市,54岁的“商师傅”已经帮助397个家庭实现了团圆梦。这个中秋,他帮助两个家庭团圆,但他不敢停下,仍在帮人寻亲的路上。

“商师傅”本名商朝阳,是浙江省嵊州市公安局的一名基层民警,也是“和合”寻亲工作室的负责人。

2008年,38岁的商朝阳还是嵊州市公安局三江派出所的一名基层民警。当时,有人找到他,希望帮忙找寻自己的弟弟。也就是从这一次开始,商师傅走上了寻亲之路。

16年来,数据不断在更新,他已经帮助397个家庭团圆。商师傅谈吐朴实:“作为一名警察,有责任帮助老百姓寻亲。”

为了扩大寻亲范围,2023年初,商师傅在抖音平台开设工作室账号,将寻亲成功案例和日常工作点滴拍成短视频,希望让更多人知道有人帮助他们寻亲。

到目前为止,账号已有40多万粉丝。他剪辑制作的视频风格很朴实,有时候文案就是简单的三个字,“团圆了。”

起初,商师傅根据孩子出生时间、地点等信息,拿着照片反复对比,用最“笨”的办法去帮人寻亲。他每天揣着两部手机,一部用来回复源源不断的求助信息,另一部每天拨打30多通电话,核实、联络、找线索。

后来,科技越来越发达,依托“全国打拐DNA系统”和儿童失踪信息紧急发布平台“团圆系统”,找到的人慢慢多起来。

2022年5月,嵊州市公安局成立“和合”寻亲工作室,商师傅成了专职寻亲民警,他还摸索出一套寻亲秘诀,“现在的技术手段主要是DNA比对。这不是轻易就能比对的,需要分析和判断,花费大量精力寻找线索。”

在商师傅的办公桌上,常常摆满来自全国各地的快递,里面是采血袋和求助信息。受理线索后,他会进行信息采集,给寻亲人采血,在刑侦大队技术室帮助下入库比对。

到目前为止,他已经建立6300多份寻亲档案。每一个数据背后都有一个让商师傅难忘的故事。

今年5月,福建一个孩子曾经找到商师傅,希望他帮忙寻家。通过对其DNA信息分析比对,商师傅将目标锁定在四川。后来,经过当地民警走访,找到疑似对象。DNA比对成功后,却传来了孩子生病住院的消息。

商师傅带着孩子的父母赶往医院,在病房里完成认亲。他说:“孩子病情比较严重,我就觉得一定要加快帮他寻亲的速度,因为意外不知道什么时候就会发生,不要给他们留下遗憾。”

中秋节来临前,商师傅又帮助两个家庭团圆。“很多人一辈子在努力寻亲,我能够帮助他们实现团圆,是很有意义的事情。”

中秋节,对于商师傅来说,与往常一样。“还是跟寻亲人联系,收集线索,继续帮他们寻找。”在帮人寻亲这件事上,他不敢停,因为这场“马拉松”关乎成百上千个家庭团圆的希望。